

# 七个看点



编者按

党的十八大以来，人民群众对法治的期待和要求之高前所未有。然而法治建设并不是停留于纸面的高谈阔论，而是实实在在、一步一个脚印走下来的长路。人民网记者近期走访了上海、广东、四川、浙江、湖南几个省市，尽管大多数人不一定有深切的感受，但变化确实在点滴地发生着。每一份为变革做出的努力都是值得珍惜的。

## 看点之一 尝试“大数据”新手段



## 看点之二 给“权力者”打分

### 《广东省依法行政考评办法》

- 1 制度建设情况
- 2 行政决策情况
- 3 行政执法情况
- 4 政府信息公开情况
- 5 社会矛盾防范和化解情况
- 6 行政监督情况
- 7 依法行政能力建设情况
- 8 依法行政保障情况

广东省中山市：基层人大代表给政府部门工作打分

- 依法办事
- 政风作风
- 工作效能
- 议案建议办理

湖南：《2014年度依法行政考核方案》

- “2014年年度市州政府依法行政考核内容分解表”，将政府依法行政的考核内容分为有六部分。
- 直接关系到政府每个部门年底依法行政工作情况的考核。根据考核方案，年度依法行政考核结果是纳入政府绩效评估的重要内容。

上海：“完全不增设指标”的法治评估体系

- 在人大、政协、法制办、政府办、法院、检察院等各对口单位现行的考核体系中，各自选取数个对法治建设有标志性意义的数据拼在一起。
- 包括领导体制、监督机制、党委依法执政、依法行政、公正司法等11个大项，下列47个子项目。还在根据实际情况不断修改。

吕艳滨 中国社会科学院法学研究所副研究员

用法治这个指标来评价工作成绩将成为约束公权力行使者的新常态。

## 看点之三 “司法网拍”

最高法院审判委员会 第1492次会议 通过

《关于人民法院委托评估、拍卖工作的若干规定》

- 人民法院采用随机方式确定评估、拍卖机构；
- 人民法院委托的拍卖活动应在有关管理部门确定的统一交易场所或网络平台上进行。

浙江宁波北仑区法院：一辆宝马730轿车 成交 33.09万元

浙江宁波鄞州区法院：一辆三菱欧蓝德汽车 成交 6.7万元

杭州萧山法院：一套房产 成交 200.5万元

赵晋山 最高人民法院执行局综合管理室主任

网络司法拍卖优势明显，社会认可度很高，也顺应了法院工作信息化的要求，应当是司法拍卖的发展方向，是大势所趋。

## 看点之四 推进司法公开



齐奇 浙江高院院长

其实在某些公开项目上，中国法院确实走在国际前列。比如薄熙来的案件，庭审全程微博直播公开，这在国外是肯定不可以的。

## 看点之五 法官、检察官“跳出”普通公务员序列

上海：2016年起

上海市院将统一实施全市检察人员的招录工作

- 分类招录
- 分类管理

陈旭 上海市人民检察院检察长

2015年将在全市推进检察改革试点工作，健全检察官依法履职的薪酬制度和职业保障制度。

上海法院拟设置3至5年的过渡期

行政管理人员 15%

法官 33%

审判辅助人员 52%



田禾 中国社会科学院法学研究所研究员

司法改革事关国家法治建设大局，各项方案的出台，应当广泛征求意见，听取各个领域的人员的看法，尤其是，要认真听取来自基层，来自司法第一线的广大法官、检察官的心声，让被改革者的意见、诉求得到充分的反映和回应，而不能忽视甚至无视他们这么一个巨大的一个群体的实际情况。

## 看点之六 权力清单

啥叫权力清单？

给权力划界的制度

哪项权力挨“第一刀”？

行政审批权

咋出炉？

政府给自己“割肉”的过程

如何监管？

还要有“责任清单”

吕艳滨 中国社会科学院法学研究所副研究员

梳理清单是政府机关的又一次自我革命，革除的是政府机关和工作人员手里的权力，光靠政府机关自我加压还不够，还应当让人大深入参与，并引入社会评议，让社会公众对清单进行评价，使内部加压与外部监督形成一股合力，让法治政府建设真正步入快车道。

## 看点之七 “倒逼”的行政改革

余海虹 上海市黄浦区南京东路街道党工委书记

法律体系的完善是自上而下的，但是从依法行政的实践推进来讲，它必须是上下联动的。特别是基层，直接面对企业和老百姓的办事的第一线，光靠我们的宣传，而不是通过他自己切身的感受，就没有办法让他认同依法治国和法治的观念。

沈越 浦东新区“三合一”市场监管局法规处

机构改革是好的方向，现在我们碰到的问题，实际上都可以通过改进来解决。我们有些效率低的地方，涉及到意识问题，但它不是一堵墙，不是不可逾越的。当然，整个机构从理论角度来讲，不可能无限扩张。合并到什么程度，这可以请专家在理论上研究一下。